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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ  

ШЛЯХОМ ТЕХНІЧНОГО ПЕРЕОСНАЩЕННЯ ПІДПРИЄМСТВ  
ВІТЧИЗНЯНОЇ МОЛОКОПЕРЕРОБНОЇ ГАЛУЗІ 

 
В Україні виробництво молочної продукції часто здійснюється на застарілому облад-

нанні, через що екологічний тиск підприємств галузі на довкілля, особливо на водні ресурси, 
є значним. На прикладі Золотоніського маслоробного комбінату розглянуто можливості по-
ліпшення екологічної складової виробництва молокопродуктів та проблеми, що виникають при 
технічному переоснащенні основних фондів вітчизняних підприємств. Золотоніський маслороб-
ний комбінат з 2000-х рр. був головним забруднювачем річок Суха Згар та Золотоношка в Чер-
каській області за рахунок скидів значного обсягу недоочищених стічних вод. У період 2015–
2017 рр. значні капіталовкладення в переоснащення локальних очисних споруд підприємства, 
встановлення безвідходних технологічних ліній дало можливість привести стан стічних вод 
підприємства до нормативних показників і поліпшити ситуацію із забрудненням малих річок. 
Водночас через значні фінансові витрати та погіршення ситуації на ринках збуту для власників 
підприємства існують реальні загрози зниження конкурентоспроможності продукції та банк-
рутства. 

Ключові слова: стічні води, якість поверхневих вод, стандарт, торгова марка, екологіч-
ні нормативи, безвідходні технології. 

 
Вступ. Вода належить до найцінніших 

національних багатств України. Вона відіграє 
важливу роль у житті суспільства, розвитку 
економіки країни, покращенні стану навко-
лишнього природного середовища. Її значен-
ня як природничого компонента, як елемента 
екосистеми важко переоцінити. За запасами 
доступних до використання водних ресурсів 
Україна належить до малозабезпечених країн. 
На сьогодні в Україні за ступенем забруднен-
ня води, екологічним станом практично немає 
жодної поверхневої водойми, яку можна від-
нести до водойм першої категорії з чистою 
питною водою. Внаслідок проведення недос-
коналої водної меліорації, високої розораності 
земель і недостатньої лісистості водозборів, 
розорювання прибережних захисних смуг 
і заплав, випрямлення русел річок спостеріга-
ється нерівномірність (розрегульованість) їх 

стоку, прогресуюче обміління, замулювання, 
забруднення і навіть зникнення. Малі річки – 
один із важливих компонентів природного 
середовища, вони мають велике значення 
у житті та господарській діяльності людей. 
Їхні водні ресурси є складовою частиною за-
гальних водних ресурсів і часто бувають ос-
новним, а інколи і єдиним джерелом місцево-
го водозабезпечення, що визначає розвиток та 
розміщення місцевих водокористувачів. Цій 
екологічній проблемі присвячено багато нау-
кових досліджень, зокрема роботи 
О. В. Романенко, В. Д. Романенка, В. М. Жу-
кінського, А. В. Гриценка, О. П. Оксіюк, 
Г. А. Верниченко, О. Г. Васенка, С. В. Ба-
гоцького, А. В. Качинського, О. Г. Наконеч-
ного [1-3]. 

Виробництво харчових продуктів су-
проводжується утворенням рідких, газоподіб-
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них і твердих відходів, що забруднюють гід-
росферу, атмосферу та ґрунти. Однак основ-
ною екологічною проблемою харчових вироб-
ництв є забруднення води. Усі підприємства 
потребують великої кількості води, що вико-
ристовується безпосередньо в технології ос-
новного продукту (пивоварна, спиртова, цук-
рова, маслоробна галузі), для миття облад-
нання та інших цілей. Більшість цієї води у 
вигляді забруднених стоків виводиться із 
процесу та надходить у навколишнє середо-
вище (малі річки і водотоки). На сучасному 
етапі розвитку економіки України зростає 
роль процесів екологізації виробництва, реа-
лізація яких дасть можливість розв’язувати 
конкретні еколого-економічні проблеми на 
рівні підприємства. Проблемами екологічного 
менеджменту займалися закордонні та вітчиз-
няні вчені К. Ріхтер, А. Ендрес, Н. Пахомова, 
О. М. Теліженко, В. В. Сабадаж, О. Л. Михай-
люк, В. Ф. Семенова, Т. П. Галушкіна, 
О. І. Барановський, В. І. Мунтіян та ін. [4-6]. 

Мета та задачі дослідження. Метою 
роботи є оцінювання ефективності системи 
екологічного менеджменту на ТДВ «Золото-
ніський маслоробний комбінат» у забезпечен-
ні екологічної безпеки водних ресурсів як 
модельного об’єкта вітчизняних підприємств 
молочної галузі. 

Для досягнення поставленої мети необ-
хідно вирішити такі задачі: 

- оцінити відповідність якості очищення 
стічних вод встановленим нормативам скиду 
промислових стоків у водні об’єкти до 2015 р. 
на підприємстві як основному забруднювачі 
малих річок Суха Згар і Золотоношка; 

- дослідити заходи екологічного мене-
джменту, впроваджені в технологічний про-
цес виробництва продукції та процес очищен-
ня стічних вод підприємства; 

- дослідити якість очищення стічних вод 
після впровадження заходів екологічного ме-
неджменту на цьому підприємстві; 

- оцінити відповідність якості очищення 
стічних вод встановленим нормативам скиду 
промислових стоків у водні об’єкти. 

Виклад основного матеріалу. Підпри-
ємства харчової галузі справляють значний 
негативний вплив на природні екосистеми. 
Нині переважна більшість вітчизняних харчо-
вих підприємств перебуває у приватній влас-
ності. Під час приватизації нове керівництво 
отримало у спадок застарілі технології та 
спрацьовані основні фонди. Економічна скру-

та, втрачені ринки збуту продукції поступово 
призвели до того, що на сьогодні в Україні на 
підприємствах харчової галузі майже відсутні 
ефективні очисні споруди, а діючий штраф-
ний механізм екологічної безпеки є малоефек-
тивним і не стимулює підприємства до модер-
нізації та переоснащення виробництва сучас-
ними технологіями очищення стічних вод. 

Стічні води молокопереробних підпри-
ємств характеризуються значним вмістом 
легкорозчинних органічних речовин, які, пот-
рапляючи до природних водойм, викликають 
в них несприятливі зміни [7]. Наприклад, при 
середніх питомих витратах води 5 м3 на тонну 
молока, залежно від потужності підприємства, 
за добу утворюється близько 500 м3 стічних 
вод [8-9]. Крім стоків, що утворюються в ре-
зультаті технологічних процесів, в каналіза-
цію скидаються і господарсько-побутові стіч-
ні води цих підприємств. 

На сучасних молочних підприємствах 
Європи типове забруднення стічних вод за 
біологічним споживанням кисню (БСК) стано-
вить 0,5–2,5 кг на 1 т спожитого молока, за 
показником хімічного споживання кисню 
(ХСК) – близько 1,5 БСК (але ХСК може сяга-
ти 8 кг/м3), за завислими речовинами – 100–
1000 мг/л [10]. На українських молокопере-
робних підприємствах стічні води містять 
ХСК 1000–5000 мгО2/л, БСК – 700–
3700 мгО2/л, показник кислотності рН стано-
вить 3,6–10,4, вміст завислих речовин колива-
ється в межах 1200–2900 мг/л [8-9]. Концент-
рація забруднень значною мірою залежить від 
виду продукції, технічного рівня виробницт-
ва, технології миття та дезінфекції обладнан-
ня і робочих місць, а також від екологічного 
менеджменту на підприємстві [11]. Забрудне-
ність зростає в декілька разів, якщо техноло-
гічне устаткування на підприємстві не дає 
можливості утилізувати відходи переробки 
молока, в першу чергу сироватку. Застарілість 
обладнання та технологій на очисних спору-
дах українських підприємств молочної про-
мисловості призводить до скидання недоочи-
щених вод в каналізацію або безпосередньо 
у водойми. За ступенем забруднення стоки 
молокозаводів, як правило, не відповідають 
вимогам, які регламентують прийом та вміст 
зворотних вод, скинутих у каналізаційну ме-
режу міст. Нерівномірність обсягів стічних 
вод, що направляються на очисні споруди, та 
їх надзвичайна забрудненість органічними 
рештками обумовлюють переобтяженість та 
незадовільну роботу останніх. 
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Переробкою молока в Черкаській обла-
сті займаються декілька потужних підпри-
ємств: ПрАТ «Звенигородський сироробний 
комбінат» (ТМ «Звенигора»), ТДВ «Золотоні-
ський маслопереробний комбінат» (ТМ «Зла-
токрай»), Канівська філія ТОВ «Клуб сиру» 
(ТМ «Клуб сиру»), ПрАТ «Юрія» (ТМ «Во-
лошкове поле»), ПП «Імперіал-Плюс» (ТМ 
«Сладосвіт», «Молочний хутір») та ін. [12]. 

Таким чином, наявність значної кілько-
сті потужних молокопереробних підприємств 
потребує детального аналізу загроз від їх дія-
льності для місцевих водних екосистем та 
можливостей екологічного менеджменту на 
підприємствах для забезпечення екологічної 
безпеки. 

На річці Золотоношка, в яку впадає річ-
ка Суха Згар, склалася складна водогосподар-
сько-екологічна ситуація, що неодноразово 
призводило до загибелі риби. Впадаючи в 
Кременчуцьке водосховище, Золотоношка 
впливає на якість питної води у містах, що 
розташовані на Дніпрі нижче за течією. Тому 
оцінювання якості стічних вод, що потрапля-
ють до цих річок, і чинників формування їх 
гідрохімічного складу є досить актуальним. 

Матеріали та методи дослідження. 
З метою дослідження якості очищення стіч-
них вод на ТДВ «Золотоніський маслоробний 
комбінат» та їх відповідності встановленим 
нормативам скиду промислових стоків у водні 
об’єкти забір зворотних вод проводився на 
двох пунктах контролю якості води об’єкта 
дослідження. Пункт № 1 розміщується на 

вході технологічної схеми очищення стічних 
вод (СВ) (місце скиду до очисних споруд), 
пункт № 2 знаходиться у місці виходу очище-
них зворотних вод з очисних споруд. Аналіз 
фізико-хімічних властивостей стічних вод 
проводили за показниками БСК, ХСК, вміс-
том розчиненого кисню, вмістом сухого за-
лишку, вмістом сульфат-, хлорид- та нітрит-
йонів. 

Методика розрахунку сухого залишку 
(розчинених речовин) полягала у фільтрації 
проби Н2О, яка надалі випарювалася. Залишок 
висушували протягом трьох годин при темпе-
ратурі 105 °С і потім зважували. Концентрація 
розчиненого кисню у воді визначалася за ме-
тодикою Вінклера. 

Метод визначення сульфат-іонів базу-
вався на вимірюванні світлопоглинання 
у напрямку падаючого променя суспензією 
ВаSO4, яка стабілізувалася сумішшю C2H6O2 
з C2H5OH у співвідношенні 1:1. Концентрацію 
хлорид-іонів встановлювали за методикою 
Мора. 

Результати досліджень. Золотоніський 
маслоробний комбінат протягом багатьох 
років був одним із головних джерел забруд-
нення місцевих гідроресурсів, скидаючи не-
доочищені стічні води у малі річки Суха Згар 
та Золотоношка. Стічні води ЗМК характери-
зувалися порушенням нормативів за сімома 
показниками, зокрема: за БСК, ХСК, вмістом 
продуктів нафтопереробки, сульфат- та хлорид-
йонами, значенням кислотності та концентрації 
мінеральних речовин (таблиця 1) [12-13]. 

 
Таблиця 1 – Хімічні показники стічних вод Золотоніського маслоробного комбінату 

у 2010 р. 

Показники,  
що досліджувались 

Показники ГДС, 
мг/дм3 

Показник Золотоніського 
маслоробного комбінату, 

мг/дм3 

Перевищення 
ГДС 

Завислі речовини 275 260  
БСК 260 270 + 
ХСК 450 490 + 
СПАР 4 0,11  
Сульфати 70 112,07 + 
Мінералізація 960 961,5 + 
Нафтопродукти 0,6 0,825 + 
Нітрити 10 7,70  
Фосфати 10 2,51  
Хлориди 300 305,72 + 
рН 6,5-8,5 8,52 + 
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У 2006 р. ЗМК увійшов до складу вели-
кого холдингу «Молочний альянс України». 
У складі холдингу Золотоніський комбінат 
перепрофілювали на виробництво твердих 
сирів експортного рівня якості ТДВ «Золото-
ніський маслопереробний комбінат». ТМ «Зла-
токрай» є першим вітчизняним підприємством, 
яке почало поставляти свою продукцію на єв-
ропейський ринок. Водночас саме виробництво 
казеїну та твердих сирів характеризується ви-
сокими показниками ХСК та БСК і становить 
найбільшу загрозу для водних екосистем. 

Серед пріоритетних цілей, задекларова-
них власниками холдингу, є безпека навко-
лишнього природного середовища [14]. Усі 
найбільші підприємства компанії пройшли 
сертифікацію на відповідність виробництва 
міжнародним стандартам ISO 9000 (управління 
та контроль якості) та ISO 22000 (безпека хар-
чової продукції). Керівництво холдингу сте-
жить за оновленням технологічних процесів та 
обладнання на своїх підприємствах, а також за 
впровадженням інноваційних технологій. За 
останні сім років було освоєно понад 525 млн 
грн. капітальних інвестицій. Серед модернізо-
ваних підприємств є й ЗМК. У 2018 р. підпри-
ємство отримало сертифікат FSSC 22000:2015 
стосовно дотримання вимог системи безпечно-
сті харчових продуктів. Стандарт FSSC 
22000:2015 розроблений за принципом суміс-
ності зі стандартами ISO 9001, ISO 14001, 
OHSAS 18001, SA8000, ISO 22005 та 
ISO 22000. Сертифікат враховує не лише якість 
продукції, а й якість сировини, відповідні ви-
моги до зберігання, пакування, перевезення 
продукції, умови праці на підприємстві, конт-
роль за безпекою на виробництві, дотримання 
екологічних норм. 

За останні три роки власниками холдин-
гу було здійснено багатомільйонні вкладення 
для вирішення екологічних проблем окремих 
підприємств, що входять до складу компанії, а 
саме: у будівництво власних нових очисних 
споруд на ПАТ «Баштанський сирзавод» та 
ПАТ «Золотоніський маслоробний комбінат»; 
у реконструкцію наявних споруд для АТ «Пи-
рятинський сирзавод»; у впровадження на 
підприємствах нанофільтраційного обладнан-
ня, завдяки якому зворотні води більше не 
міститимуть сироватку. Ці інвестиції спрямо-
вані на вирішення головних проблем молоко-
переробних підприємств та реалізацію сучас-
ного водного менеджменту. 

Виробництво твердих сирів відзнача-
ється зміною складу забруднюючих речовин 
у стічних водах. Особливістю відпрацьованих 
технологічних вод при отриманні сирної про-
дукції є їх висока концентрація, через що їх 
поділяють на: 

– висококонцентровані (сироватка та 
меляса); 

– низькоконцентровані (утворюються 
під час санітарної обробки мийними засобами 
тари, технологічних ліній устаткування та під-
логи цехів від залишків молочної сировини). 

Обидві групи формують загальний стік, 
який потрапляє на споруди біологічного очи-
щення підприємства. 

У 2010–2013 рр. відпрацьовані води зо-
всім не відповідали екологічним нормативам. 
Головним джерелом їх понаднормового за-
бруднення був злив у каналізаційну систему 
підприємства мийних вод після санітарної 
обробки обладнання та приміщення. На сьо-
годні на комбінаті встановлено сучасні техно-
логічні лінії по виробництву продукції, які 
є безвідходними. Переоснащення потребувало 
значних інвестицій. Реконструкція і нове бу-
дівництво окремих ділянок очисних споруд 
ЗМК на першому етапі модернізації коштува-
ло новим власникам 5 млн грн. капіталовкла-
день. Після введення в дію у 2012–2014 рр. 
очисні споруди мали продуктивність 
1000 м3/добу і значну ефективність очищення 
стічних вод. Водночас, за результатами конт-
рольних перевірок відповідності стічних вод 
підприємства екологічним нормативам, спо-
стерігалися непостійні порушення ГДК речо-
вин по фосфатах, ХСК. Результатом техноло-
гічного переоснащення другої та третьої діля-
нок очисних споруд є приведення показника 
ХСК у зворотних водах до норми, в межах 
390–420 мг/м³. 

За роки діяльності маслоробного комбі-
нату у складі великого холдингу на його тех-
нічну модернізацію було витрачено понад 
27 млн дол. Необхідність дотримання сучас-
них вимог до безпеки харчової продукції, 
відповідності вітчизняної молокопереробної 
продукції європейським та світовим стандар-
там, конкуренція з іншими виробниками при-
вели до повної заміни виробничих ліній на 
найновіші технології, наприклад, відкриття 
сучасного цеху з виробництва якісної сироват-
ки. На сьогодні хімічний склад стічних вод, 
що підприємство скидає в каналізаційну ме-
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режу міста і які потрапляють до комунальних 
очисних споруд, приведено у відповідність до 
екологічних нормативів, діючих у країні. 

Очищення стічних вод на підприємстві 
здійснюється поетапно. 

Механічне очищення: відпрацьована тех-
нологічна та технічна вода за допомогою  
локальної каналізаційної насосної станції по-
трапляє до приймальної камери відстійника-
флотатора, проходячи через систему решіток 
для вилучення твердих решток значних роз-
мірів. У відстійнику-флотаторі (d=7,2 м) за 
рахунок безперервного перемішування завис-
лі речовини і жири поступово осідають. 

Біологічне очищення: з відстійника-
флотатора зворотні води потрапляють до аеро-
тенків (d=10 м), в яких за допомогою насосів 
струменевої аерації відбувається обертовий 

рух мулової суміші всередині аеротенка. За-
вдяки цьому водний муловий розчин з нижньої 
частини аеротенків піднімається у їх верхні 
шари з безперервною аерацією робочого роз-
чину атмосферним повітрям. 

Надлишок активного мулу повертається 
у відстійники-флотатори для додаткової біо-
логічної коагуляції забруднювальних части-
нок. Флотошлами і осади із відстійників-
флотаторів зневоднюють центрифугами. 

Кінцеві продукти системи очищення 
підлягають герметичному пакуванню в кон-
тейнери і надалі вивозяться на полігон. Попе-
редньо очищені виробничі СВ спрямовують 
до комунальних очисних споруд міста. 

Результати очищення зворотних вод на 
локальних очисних спорудах ЗМК порівняно із 
затвердженими ГДС зображено на рисунку 1. 

 

 
 

Рисунок 1 – Відповідність складу стічних вод ТДВ ЗМК екологічним нормативам  
після реконструкції локальних очисних споруд 

 
Обговорення результатів. У пробах 

вхідної води, що потрапляють на очисні спо-
руди ТДВ ЗМК, визначено шість показників, 
що мають вищі концентрації порівняно з нор-
мативами, а вода, що скидається в міську ка-
налізаційну систему, відповідає всім екологіч-
ним вимогам до зворотних вод. Результати 
лабораторних досліджень про ефективність 
роботи модернізованих локальних очисних 
споруд ЗМК наведено в таблиці 2. 

Концентрація показників стічних вод 
після очищення на підприємстві відповідає 
затвердженим обсягам речовин в ГДС. Ре-
зультати щорічних досліджень хімічних та 
мікробіологічних показників річок Суха Згар 
та Золотоношка свідчать про значне покра-

щення річкової води за санітарно-хімічними 
та мікробіологічними показниками [15]. 

В останні роки український бізнес, з 
огляду на міжнародні тенденції, все більше 
демонструє зацікавленість у природоохорон-
них проектах, зокрема й у вирішенні пробле-
ми зменшення негативного тиску виробничих 
процесів на довкілля. Дійсна екологічна від-
повідальність власників приватних підпри-
ємств пов’язана із мінімізацією негативного 
екологічного впливу свого бізнесу в тих на-
прямах, де цей вплив є найбільш загрозливим. 
Крім того, запровадження екологічного мене-
джменту дає можливість не тільки поєднувати 
економічні та екологічні цілі, а ще й отриму-
вати від цього прибуток внаслідок зменшення 
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розмірів штрафних санкцій за забруднення 
довкілля. 

Водночас існує суттєва відмінність віт-
чизняного бізнесу від європейського досвіду 
екологічної відповідальності місцевих компа-
ній. В Європі існує практика деталізованого 
опису екологічних впливів на товари та пос-
луги від діяльності підприємств. Більшість 
соціальних звітів українських компаній міс-
тить переважно опис окремих екологічних 

проектів, без характеристики результатів по-
дібних акцій. Аналіз інформації про наслідки 
запровадження природоохоронних програм на 
підприємствах показує, що інформація стосо-
вно зміни обсягів викидів та скидів забруд-
нюючих речовин, структури та кількості по-
лютантів, які потрапляють у довкілля після 
виконання таких програм, відсутня, а тому 
екологічна діяльність є скоріше декларатив-
ною, ніж дієвою. 

 
Таблиця 2 – Результат діяльності локальних очисних споруд Золотоніського  

маслоробного комбінату після реконструкції локальних очисних споруд 
 

Перелік досліджуваних показників Нормативний  
показник від 30.09.2016 від 15.03.2017 

Санітарно-хімічні показники 
Інтенсивність запаху – 5 балів Інтенсивність запаху – 2 бали 1 бал 
Розчинений кисень –1,1 мг/дм3 Розчинений кисень – 9,6 мг/дм3 Не менше 4 мг/дм3 
Хімічне споживання кисню 
(ХСК) –159,7 мгО2/дм3 

Хімічне споживання кисню (ХСК) – 
29,7 мгО2/дм3 

Не більше 
30,0 мгО2/дм3 

Сухий залишок – 1082,0 мг/дм3 Сухий залишок – 469,2 мг/дм3 Не більше  
1000 мг/дм3 

Залізо – 1,1 мг/дм3 Залізо – 0,4 мг/дм3 Не більше 
0,3 мг/дм3 

Амоніак – 16,1 мг/дм3 Амоніак – 4,0 мг/дм3 Не більше 
2,0 мг/дм3 

Мікробіологічні показники 
Індекс лактозопозитивної  
кишкової палички (ЛКП) – 
24 000 000 в 1 дм3 

Індекс лактозопозитивної кишкової 
палички (ЛКП) – 13 000 в 1 дм3 

Не більше 5000  
в 1 дм3 

Індекс кишкової палички – 
24 000 000 в 1 дм3 

індекс кишкової палички –  
13 000 в 1 дм3 

Не більше 1000  
в 1 дм3 

Індекс колі-фагів – 4000 БУО  
в 1 дм3 

індекс колі-фагів менший 100 БУО 
в 1 дм3 

Не більше 100  
в 1 дм3 

Виявлено бактерії: Сальмонела 
ентерітідіс (Salmonella Enteritidis) 

Відсутні збудники захворювань та 
життєздатні яйця гельмінтів 

Відсутність збуд-
ників захворювань 

та життєздатних 
яєць гельмінтів  

в 1 дм3 
 
Економічна безпека в умовах економіч-

ної стагнації українського бізнесу є для влас-
ників пріоритетною в плані стратегічного 
розвитку підприємства порівняно з екологіч-
ними загрозами від його діяльності. Таким 
чином, дієвість природоохоронних програм та 
вирішення питань екологічної безпеки на віт-
чизняних підприємствах, в першу чергу, за-
лежать від свідомості та соціальної відповіда-
льності власників. Це стосується великого 
бізнесу, який може собі дозволити мільйонні 
інвестиції в екологічні програми. Для серед-
нього і малого бізнесу, особливо в молочній 
галузі, актуальним є просто виживання в умо-

вах конкурентних загроз глобального світу. 
Стимулом для запровадження екологічного 
менеджменту на підприємствах може бути 
лише необхідність у зв’язку із виходом на 
світові та європейські ринки. 

Висновки. На прикладі Золотоніського 
маслоробного комбінату розглянуто можли-
вості поліпшення екологічної складової виро-
бництва молокопродуктів та окреслено про-
блеми, що виникають при технічному пере-
оснащенні основних фондів вітчизняних під-
приємств. Підприємство з 2000-х рр. було 
головним забруднювачем річок Суха Згар 
і Золотоношка в Черкаській області за раху-
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нок скидів значного обсягу недоочищених 
стічних вод. У період 2015–2017 рр. значні 
капіталовкладення в переоснащення локаль-
них очисних споруд підприємства, встанов-
лення безвідходних технологічних ліній дали 
змогу привести стан стічних вод підприємства 
до нормативних показників і поліпшити ситу-
ацію із забрудненням малих річок. Вирішення 
проблем в екологічній діяльності на Золотоні-
ському маслоробному комбінаті є прикладом 
дієвого результативного формування екологі-
чних цілей та стратегії їх досягнення власни-
ками великого молочного холдингу. 

Реконструкція наявних локальних очис-
них споруд на підприємствах потребує знач-
них капіталовкладень, які собі можуть дозво-
лити не всі власники. Оскільки впровадження 
системи міжнародних екологічних стандартів 
є добровільним, дорогим і тривалим у часі, то 
українські виробники не поспішають запрова-
джувати екологічний менеджмент і сертифі-
кувати свої виробництва відповідно до стан-
дартів ISO 14000. Водночас сертифікація виро-
бництва на ЗМК згідно з міжнародним станда-
ртом FSSC 22000:2015, сумісним з ISO 9001, 
ISO 14001, OHSAS 18001, SA8000, ISO 22005 
та ISO 22000, покращує перспективи розши-
рення експорту продукції підприємства. 

Отже, поліпшення екологічної безпеки 
молокопереробної галузі України пов’язано 
з інтеграцією в європейський ринок, де діють 
суворі вимоги до екологічної діяльності виро-
бництв. Саме об’єднання невеликих вироб-
ництв у концерн спонукає малі підприємства 
відповідати вимогам міжнародних стандартів 
якості й екологічної безпеки. Задля покра-
щення екологічної ситуації регіону підприєм-
ствам молочної галузі рекомендується прово-
дити технічне переоснащення та доочищення 
стічних вод перед подачею на комунальні 
очисні споруди. 

Розроблені заходи екологічного мене-
джменту на цьому підприємстві можуть бути 
ефективними для реалізації на вітчизняних 
підприємствах молочної галузі. Це питання є 
предметом подальших досліджень. 
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ENSURING OF ENVIRONMENTAL SAFETY THROUGH TECHNICAL RE-EQUIPMENT 

OF ENTERPRISES OF DOMESTIC MILK PROCESSING INDUSTRY 
 

In Ukraine, dairy production is often carried out on obsolete equipment, due to which environ-
mental pressure of the industry on the environment, especially on water resources, is significant. The 
wastewater of milk processing industry is intensively polluted with easily soluble organic substances 
that can cause great damage to water ecosystems. For example, at an average specific water con-
sumption of 5 m3 per ton of milk, depending on the capacity of the enterprise, about 500 m3 of 
wastewater is generated per day. 

Zolotonosha dairy factory is the flagship of the economy of the city of Zolotonosha and at the 
same time in 2000–2012 was the main polluter of the local small rivers Sukha Zgar and Zolotonoshka 
due to discharges of a significant amount of untreated wastewater. In 2006, the factory became a part 
of a large holding "Dairy Alliance of Ukraine", among the many goals of which is the reduction of 
environmental pressure of dairy factories on the environment. In 2015–2017, the management of the 
holding made significant investments in the reconstruction of local treatment facilities of the enterprise 
and the installation of waste-free technological lines. This made it possible to bring the condition of 
wastewater to regulatory standards and improve the situation with pollution of small rivers. 

Solving problems in environmental activities at Zolotonosha dairy factory is an example of the 
possibility of ensuring the safety of water ecosystems through the implementation of environmental 
management at the enterprise. Today in Ukraine significant investments in reconstruction and ecolog-
ical modernization of enterprises are available only to large companies. Certification of production at 
the investigated factory according to the international standard FSSC 22000:2015 improves the pro-
spects for expanding exports of the company's products. Improvement of environmental safety of the 
Ukrainian milk processing industry is associated with further integration into the European market, 
where under the pressure of strict requirements of the European legislation to environmental conse-
quences, Ukrainian manufacturers are forced to implement environmental management. 

Keywords: wastewater, surface water quality, standard, trademark, ecological standards, 
waste-free technologies. 
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